

நாம் நாடு

தி.மு.க.தின இதழ் ஆசிரியர் இரா. நெடுஞ்செழியன்

The "Nam Nadu" A Tamil Daily. The official organ of the D.P.F.

மார்ச் 3] சென்னை: புரட்டாசி 18a செவ்வாய் (4-10-55)

வெளியூர்: புரட்டாசி 19a புதன் (5-10-55) [இதழ் 95

மாநில புனரமைப்புக்குழு சிபாரிசுகள்

மாநில முதலமைச்சர்கள் ஆலோசனை செய்வார் இம்மாத இறுதியில், அடுத்து நவம்பர் துவக்கத்தில், மாநில புனரமைப்புக் குழுவினர் சிபாரிசுகளைப் பரிசீலனை செய்து அவற்றை நிறைவேற்றுவதற்கான வழிகள் பற்றி ஆலோசிப்பதற்காக மாநில முதலமைச்சர்கள் மாநாடு ஒன்று தடைபெறக்கூடுமாம்.

எத்தனை நாளைக்கு இந்தத் 'திருக்கத்து'?

'புல்லேந்தி'கள் 'கலப்பை' காந்தியார் பிறந்த நாள் விழா... தேபர் பேசிய கூட்டத்தில் 'குழப்பம்'!

விடுதலை வேகம் கண்டு விழிப்பு?

அரசியல் சீர்திருத்தம் வழங்குவதில் விரைவு கிழக்கு ஆபிரிக்காவின் தம் இரு தீவுகளைக் கொண்டதுமான ஜான்செபார், பிரிட்டிஷ் பாதுகாப்பில் இருக்கிறது; அதன் மொத்த பரப்பளவு 1,020 சதுரமைல்; மக்கள் தொகை 2,65,000; உலகிலேயே இங்குதான் 'கிராம்பு' அதிகமாக உற்பத்தியாகிறது. 'விடுதலைக் கீதம்' ஒலிக்கு முன்னரே, இத்தீவுக்கு அரசியல் சீர்திருத்தம் வழங்குவதற்கு பிரிட்டன் முன்வைத்துவிட்டது. உடனடியாகப் 'பிரிவி' கவுன்சில்' ஏற்படுத்தவது, உத்தேச சீர்திருத்தங்களில் முக்கியமானது; ஜான்செபார் கல்சாணுக்கு இக்கவுன்சில் ஆலோசனை கூறும்.

ஏந்துகிற புதுமை!

மிராசுதாரர்களே நிலத்தை உழ முற்படுகின்றனராம்!

திருச்சி, அக். 2— புல்லேந்திகளான பார்ப்பனர்கள் கலப்பை ஏந்துகிற புதுமையான காட்சி திருச்சி மாவட்டத்தில் உள்ள அந்த நல்லூர் கிராம மக்களுக்குக் கிடைத்திருக்கிறது. கடந்த ஜூன் திங்கள் முதல் இந்த கிராமத்தில் உள்ள மிராசுதாரர்களுக்கும்—பெரும்பாலானோர் பார்ப்பனர்கள்— விவசாயிகளுக்கும் இடையே குடிவாரம் சம்மந்தமாகத் தகராறு நீடித்து வருகிறது; அதன் விளைவாக, ஏற்கனவே குறுகிய கால 'குறுவை' பயிரிட முடியாது போய்விட்டதாலும், தகராறு தொடர்ந்து நீடிப்பதினாலும் நீண்டகால சம்பா பயிருக்கும் 'பட்டம்' நெருங்கிவிட்டதாலும், தாங்களே நிலத்தில் இறங்கி உழவது என்று முடிவுக்கு வந்த மிராசுதாரர்கள் கடந்த செப்டம்பர் 29-ந் தேதியன்று, ஏர் கலப்பை சகிதம் நிலத்தில் இறங்கி உழ முற்பட்டனராம்.

நாட்டில் பருவத்தில் மொத்தம் 15,86,000 டன் சர்க்கரை உற்பத்தி செய்யப்பட்டிருப்பதன் மூலம் சர்க்கரை உற்பத்தியில் நாட்டில் ஒரு புதிய உச்சம் அடையப்பட்டிருக்கிறது. இவ்வருட உற்பத்தி 1951-52ல் ஏற்பட்ட உச்ச உற்பத்தியானவைவிட 87,000 டன் அதிகம்.

இந்தப் 'புதுமை'யான காட்சியை கிராம மக்கள் கூடி நின்று வேடிக்கை பார்த்திருக்கின்றனர். மிராசுதாரர்கள் தங்கள் நிலத்தைப் பயிரிடுவதைத் தடுக்க விவசாயிகள் முற்படக்கூடாதெனவும், முற்பட்டால் கடவுடிக்கை எடுக்கப்படும் என்றும் திருச்சி மாவட்ட கிர்வாக உதவி அதிகாரி எச்சரிக்கை விடுத்திருப்பதால், ஆபுதந்தரித்த போலீசாரையும், கிராமத்தில் சிறுத்திவைத்திருக்கிறாராம்!

காந்தியார் பிறந்த நாளை முன்னிட்டு, பீகார் பிரதேசக் காங்கிரஸ் கட்சி சார்பில், காந்தி மைதானத்தில் நடைபெற்ற பொதுக்கூட்டத்தில் காங்கிரஸ் தலைவர் தேபர் பேசுகையில் பெரும் குழப்பமும், கூச்சலும் ஏற்பட்டு, 50 நிமிடங்களுக்கு மேலாக கிடித்து, கூட்டம் அமைதியாக நடைபெற முடியாத நிலை ஏற்பட்டதாகத் தேசிய ஏஜென்ட் தெரிவிக்கின்றன.

"யார் என்ன குழப்பம் செய்தாலும்—கவிலுமும், நான் இக்கேயே இரவு முழுவதும் வேண்டாமானால் கின்றுகொண்டிருப்பேன்; நான் சொல்ல வேண்டும் என்று விருப்புவதைச் சொல்லாமல் திரும்பிப் போகமாட்டேன்" என்று விராப்புப் பேசியிருக்கிறார்.

"பீகார் மக்களுக்கும், மாணவர்களுக்கும் சில குறைகள் இருப்பது எனக்குத் தெரியும்; தவறுகள் இருந்திருக்கலாம்—ஆனால், 'மறப்போம்—மன்னிப்போம்' என்ற மனம் வேண்டும்," என்று, தேபர் கூறிக்கொண்டிருந்தபோது, 'அண்மையில் கடைபெற்ற போலீஸ் துப்பாச்சிப் பிரயோகம் பற்றி என்ன சொல்கிறீர்கள்?'

என்று கூட்டத்திலிருந்து குரல் எழுப்பப்பட்டிருக்கிறது. உடனே தேபர், 'அண்மையில் கடந்த சம்பவத்தை மறந்தவிடுங்கள்; சர்க்கார், ஒரு கீழ்முறை விசாரணைக்கு ஏற்பாடு செய்திருப்பதன் மூலம் பொறுப்புணர்வுடன் சட்டமொன்றைக் கிண்டிப்பதன் என்றே நினைக்கிறேன்,' என்று குறிப்பிட்டார்.

உடனே கூட்டத்தில் கூடியிருந்த மக்கள் தேபரின் கூற்றுக்களுக்குச் சரியான சமாதானமில் என்று கருதியதால் மீண்டும் குரல் எழுப்பியிருக்கின்றனர்.

பல சட்ட சபை காங்கிரஸ் உறுப்பினர்கள் கூட்டத்திலிருந்து வரலான அமைதிப்படுத்த முயற்சி செய்தபோது, அவர்களுக்கு 'உறை' கொடுத்த மக்கள் அனுப்பினர் என்றும் தேசிய ஏஜென்ட் தெரிவித்திருக்கின்றன.

தேபர் மீண்டும் கூறிவிடுகிறார்— "குழப்பம் செய்வதும், உச்சம் போவதும் ஒரு சம்பளினிட்டு எட்டில் அனுமதிக்கப்பட மாட்டாது என்பதை உணரவேண்டும்; கோஷங்களில் மயக்கி பலாத்காரத்தில் ஈடுபடுவது கவரப்படும்"— என்று!

காங்கிரசுக்கு வாய்ப்புட்டு!

நிர்வாகம் பற்றி கண்டிக்கக் கூடாதாம்

"எம்மீரல் கமிட்டியோ, தனிப்பட்ட காங்கிரஸ்காரர்களோ பரிசீலனை சர்க்காரைக் கண்டிப்பதோ, பத்திரிகைகளில் எழுதலதோ கூடாது," என்று, அ. இ. எ. கமிட்டி, ஒரு சுற்றறிக்கை அனுப்பியிருப்பதாகத் தெரிகிறது.

அன்றாட நிர்வாக அலுவல்களை, அமைச்சர்கள், சந்தித்த குழக்கமும் இல்லாமலும் தாராளமாகவும் எவனிடக் வேண்டியது அவசியமென, அச்சுற்றறிக்கையில் குறிப்பிடப்பட்டிருக்கிறது. கியமன்கள், உத்தியோக உயர்வுகள், மாற்றங்கள், சீக்கென் ஆலயவற்றிலும், எவ்விதத் தலையீடும் கூடாதென வற்புறுத்தப்பட்டிருக்கிறது.

உள்ளடங்கித்தலை அதிகாரிகள் பற்றி ஏதாவது யூரிசன் இருந்தால் கூட, அவர்களைத் தலையிருக்கோ, அவ்வை முதலமைச்சருக்கோ அனுப்பவேண்டாம்மென்றும், அதபற்றி எந்த முறையிலும் கண்டிக்கக் கூடாது எனவும் குறிப்பிடப்பட்டிருக்கிறது.

'மறு — இன்ஷூரன்ஸ் கார்ப்பொரேஷன்'

மத்திய ஆட்சியினர் திட்டம்

புதுகல்வி, அக். 3— கு. 8 கோடி மூலதனத்தில், 'மறு - இன்ஷூரன்ஸ் கார்ப்பொரேஷன்' ஒன்றை கிறவுவதற்கு இந்திய சர்க்கார் உத்தேசித்திருப்பதாகத் தெரிகிறது மூலதனத்தில் மூன்றில் இரண்டு பங்கை இந்திய சர்க்கார் செலுத்தும். இந்த யோசனையை, மற்ற இன்ஷூரன்ஸ் கிறவுவன்கள் வரவேற்கவில்லையாம்!

இந்தியாவில் வேறுபாடுகள் பல உண்டாம்!

'ஒற்றுமை'யும் இருக்கிறதாம்! 'நமக்குள் சண்டைகள் ஏன்?'

தென்னுட்பில் பண்டித நேருவின் சாகசமும், சரித்திரப் புரட்டும்!

"நாம் 'ஒற்றுமை'யுள்ள மக்களாக இருந்தால்தான்—நாம் ஒன்று சேர்ந்து செயலாற்றினால்தான்—சிக்கல்களை எதிர்நோக்க அஞ்சாமலிருந்தால்தான், நம்மைப் பிரித்துவைக்கிற எத்தனையோ வேறுபாடுகளை ஒழித்துக் கட்டினால்தான்—நாம் தீட்டுகிற 'ஸ்தாண்டர்ட் திட்டங்கள்' போன்ற திட்டங்களை வெற்றிகரமாக நிறைவேற்ற முடியும்."

"இந்தியாவின் 'ஒற்றுமை'யில்தான் இந்தியாவின் பலம் இருக்கிறது; இந்தியாவின் வடக்கிலோ, தெற்கிலோ, கிழக்கிலோ, மேற்கிலோ, நாம் எங்கு வாழ்வதாயினும், எல்லோரும் ஒன்றுதான்—முன்னேறினும் ஒன்றாக முன்னேறுவோம்—விழ்ந்தாலும் எல்லோரும் வீழுவோம்—என்பதைத்தான் நாம் நினைவில் கொள்ள வேண்டும்"

"இந்த நாட்டிலே அசேக 'இராஜ்யங்கள்' இருந்திருக்கின்றன; பல மதங்களுக்கும், மொழிகளுக்கும், நம்பிக்கைகளும் இருந்திருக்கின்றன; என்னாலும்—இத்தனை வேறுபாடுகள் இருந்தாலும், நாம், ஒற்றுமைப்பட்ட ஒரு நாட்டாவாக இருந்துவருகிறோம்—'இந்தியக் குடியரசு' மக்களாக விளங்குகிறோம் என்பதையும் நினைவில் கொள்ளவேண்டும்; எனவே, மத வேறுபாடுகளோ, மாநில வேறுபாடுகளோ, மொழி வேறுபாடுகளோ, நாம் 'ஒற்றுமை'யாகச் செயல்படுவதற்கு குறுக்கில் கிடக்க அனுமதிக்கக்கூடாது."

"இந்தியா கற்றுத்தரும் பாடம்தான் என்ன? அதுதான், 'சமாதானமும், பொறுமையுமாகும்; இந்தியாவில் பல நம் (4-ம் பக்கம் பார்க்கவும்)

மருத்துவ நலனுக்கு தாராள உதவி! பிரிட்டிஷ் மோட்டார் உற்பத்தியாளரும், கோட்சுவரமுனை ஒப்பீட்டு பிரயு மாதர்கவின் மருத்துவ உதவிக்காக 1,25,000 பவுண்டுகொடையளித்ததுள்ளார்.

தலைமைக் கழகம்: அறிக்கை—30/55

சித்தூர் மாவட்ட தி. மு. க. கிளைத் தேர்தல்

சித்தூர் மாவட்ட திராவிட முன்னேற்றக் கழகக் கிளைத் தேர்தல் 16-10-55 குடியன்று பிற்பகல் 2 மணிக்குச் சித்தூர் மாதா கோவில் தெரு, தி. மு. கழக அலுவலகத்தில் நடைபெறும்.

தேர்தல் சி. பி. சிற்றரசு அவர்கள் தேர்தல் ஆணையாளராக இருந்து தேர்தலை நடத்திவைப்பார்.

சித்தூர் மாவட்டத்தைச் சேர்ந்த கிளைகளின் மாவட்டப் பிரதிநிதிகள், தலைமைக் கழகத்திலிருந்து அனுப்பிவைக்கப் பெறும் உரிமைச் சீட்டுடன் தேர்தலில் கலந்துகொள்ளும்படி கேட்டுக்கொள்ளப்படுகிறார்கள்.

'அறிவுகம்', சென்னை-13, 4-10-55

என். வி. நடராசன், துணைப் பொதுச்செயலாளர், தி. மு. கழகம்

வளங் கொழிக்கும் வடநாட்டில் மின் அணு நிலையம் உருவாகிறது!

வாழ்க்கையின் தோற்றத்தை மாற்றும் ஆற்றல் வாய்ந்ததாம்!

பாலைவனம் பரந்திடக்கும் இராஜஸ்தானில் பிலானி என்னும் பெயர் விளங்காத சிற்றூர் ஒன்றில் மணற்குன்றில் மாளிகை ஒன்று எழும்புகிறது; அது ஒரு ஆராய்ச்சி நிலையம்; மின் அணுத் துறையில் (எலக்ட்ரானிக்ஸ்) அது ஆராய்ச்சி நடத்தும்.

நாடு ிருகே மத்திய அரசாங்கம் ஏற்படுத்திவரும் ஆராய்ச்சி நிலையங்களுள் பன்னிரண்டாக உள்ள இந்நிலையத்தில் நடக்கப் போகும் ஆராய்ச்சிகள், இனி இந்நாட்டின் புதிய தொழில்கள் எவ்வாறு அமையும் என்பதை முடிவு செய்யும்.

இந்திய வாழ்க்கையின் தோற்றத்தை மாற்றும் ஆற்றல்வாய்ந்த இந்த மத்திய மின் அணு எஞ்சினீயரிங் ஆராய்ச்சிக் கழகத்துக்கு ஈடும், இணையும் இந்நாட்டிலும் இல்லை—கீழ்க்காணும் இல்லை.

மணலில் எழும்பிய மாளிகையானாலும், இவ்வாராய்ச்சிக் கழகத்தின் அடிப்படை பலமானது. மின் அணு விஞ்ஞானம் பிறந்த இடமாகிய அமெரிக்காவில் இந்த 49 ஆண்டுகளாக இத் துறையில் ஏற்பட்டுள்ள அறிவும், ஆராய்ச்சியும் இக்கழகத்துக்கு ஆணி வேர் போன்றுள்ளன.

டாக்டர் என். பி. பட். என்பவர், இந்த ஆராய்ச்சிக் கழகத்துக்குத் திட்டம் அமைக்கும் அதி காரியாக இருந்த வேலையைக் கவ னித்த வருகிறார்.

இந்த ஆராய்ச்சிக் கழகத்தின் சாதனங்களில் பெரும் பகுதி, அமெரிக்காவிலிருந்து விரைவில் வந்து சேரும்; அதற்கென அமெ ரிக்கத் தொழில் நுட்ப ப ஒத்து வழியும் மிகுந்த 2½ லட்சம் டாலர் கொடுத்திருக்கிறது.

முதலாவது ஐந்தாண்டுத் திட்டத்தில் இந்திய அரசாங்கம் இதற்கு ரூ 25 இலட்சம் ஒதுக்கி யிருக்கிறது.

சேத் கன்வியம் தால் பிரலா வும் இக்கழகத்துக்கு ரூ 21 இலட்சம் கன்கொடையாக வழங்கி, மேலும் ஆண்டுதோறும் ரூ 50,000 வழங்கவும் ஏற்பாடு செய்திருக்கிறார்.

அடுத்த ஜனவரிக்குள் கழகம் கட்டி முடிக்கப்பெறும் என எதிர் பார்க்கிறார்கள்.

மின் அணுக் கலை என்றால் என்ன?

அணுவின் மின்சாரமுள்ள மிக நுண்ணிய பொருள் மின் அணு; மின் அணுக்களை அடக்கி நமக்குப் பணியவைக்கும் கலையே மின் அணுக் கலை. மின் அணுக் கருவிகளால் காணவும், கேட்கவும், சுவைக்கவும், தொட்டு உணரவும், நினைவில் வைக்கவும், அளக்கவும், எண்ணவும், பேசவும் முடியும்.

டெலிபோன், டெலிகிராப், டெலிடைப், டெலிவிக்ஷன், ஒலி பரப்புதல், ஒலிப்பதிவு, பேசும் படம், ராடார் முதலிய தற்கால மின்சாரச் செய்திப் போக்குவரத் துச் சாதனங்கள் யாவும் மின் அணுக் கலையினால் தோன்றினவையாகும்.

'இயந்திர மூளைகள்' என்றும், 'கணக்குப் போடும் கருவிகள்' என்றும் சொல்லுகிறார்கள் அவ்வா? இன்று 'மின்னணு மூளை'கள் கணக்குப் போடுகின்றன; கணக் கற்றச் செய்திகளை 'நினைவில்' வைத்திருந்து வெளியிடுகின்றன.

பிழை சிறிதும் இன்றி ஒரு சொடியும் கணக்குத் தீர்த்துச் சொல்லும் மின் அணுக் கருவிகள், அமெரிக்காவில் இன்று, பல கம் பெனிகளிலும், விஞ்ஞான ஆராய்ச்சிக் கூடங்களிலும் பயனுள்ளன.

சிறுத்தவும் இவை எல்லாவற்றையும் செய்யக்கூடிய 'மின் அணு வேலைக்காரன்' எனும் சாதனத்தைப் பற்றி அண்மையில் இலண்டனில் விவாதிக்கப்பட்டது. இந்த 'வேலைக்காரன்' 1990-ம் ஆண்டில் தான் வேலைக்குக் கிடைப்பான் எனக் கருதுகிறார்கள்.

"பிரிட்டன் மீது ஜெர்மனி ஏவி விட்ட விமானக்களைத் தடுக்கவும், நீர் மூழ்கிக் கப்பலின் சூழ்ச்சிகளை நீக்கவும், நேச நாடுகள் தாக்குவதற்கேற்ற நிசையறியவும், ஆப்பிரிக்காவிலும், ஐரோப்பாவிலும் நேசப் படைகள் இறங்குவதற்குத் துணை செய்யவும் 'ராடார்' என்னும் கருவி பயன்பட்டது; இது, மின் அணுக் கலையின் விளைவே யாகும்."

என்று, இந்த ஆராய்ச்சிக் கழகத்தின் அடிப்படைக் கல்காட்டு விழாவில் சொற்பொருக்கு ஆற்றிய காலஞ் சென்ற டாக்டர் எஸ். எஸ். பட்டகர் எடுத்துரைத்தார்.

இந்திய நிலப் படத்தில் காஷ்மீர்

கராச்சியில் எதிர்ப்பு

கராச்சி, அக். 1—பாகிஸ்தான் மூன்றாவது தொழிற் கண்காட்சியில் உள்ள இந்தியப் பிரிவில் வைக்கப்பட்டிருக்கும் இந்திய நிலப்படத்தில், ஜம்மு, காஷ்மீர் பகுதிகள் இந்திய எல்லைக்குள் அமைந்திருப்பன என்று குறிக்கப்பட்டிருப்பதால், இந்தியப் பிரிவை 'பகிஷ்காரம்' செய்யவும், அதன் முன் மறியல் நடத்தவும் போவதாக கராச்சியில் உள்ள 'ஐக்கிய காஷ்மீர் விடுதலை முன்னணி'யினர் அச்சுறுத்தியிருக்கின்றனர்.

'நிலப்படம் உடனடியாக திருத்தப்படவேண்டும்—அல்லது, திரும்பப் பெறப்படவேண்டும்; இன்றேல் கடைமுன் மறியல் துவங்கும்,' என்று முன்னணியினர் தெரிவித்திருக்கின்றனர்!

தங்கள் பிரிவில் எவரும் குறுக்கிடுவதை இந்தியா அனுமதிக்காதென்றும், வேண்டுமானால் குறுக்கிட்டுடை எதிர்த்து கண்காட்சியில் உள்ள தங்கள் பிரிவுக் கடைமைய மூடிவிடுவர் என்றும் இந்திய வட்டாரங்கள் தெரிவிக்கின்றனவாம்.

இந்தியப் போலீசாரால் 51-பேர் கைது

பம்பாய், அக். 2—கோவாலிலும், டாமனிலும் சத்தியாகிரகம் செய்யும் பொருட்டு, அணிவகுத்துச் சென்ற சிராயுத பாணியினர் தொண்டர்களை இந்திய போலீசார் தடுத்த சிறுத்தி யுள்ளனர்.

இந்தியா—கோவா எல்லைக்கு கில் பந்தா என்ற பகுதியில், 51 தொண்டர்கள் கைது செய்யப் பட்டனர்.

'விடுதலைப் போருக்கு தயாராக!'

நாட்டு மக்களுக்கு நவீன அமைச்சர் அறிவிப்பு

அக். 1-ந் தேதியன்று, சீன மக்கள் குடியரசின் 6-வது ஆண்டு விழாவையொட்டி, பிரம்மாண்டமான அணிவகுப்பு ஒன்று கடைபெற்றது.

5 இலட்சம் பேர் கலந்து கொண்ட அந்த அணிவகுப்பை சீன மக்கள் குடியரசின் தலைவர் மா-சே-துங் பார்வைவிட்ட பின்பு பாதுகாப்பு அமைச்சர் மக்களுக்கு உத்திரவிடுகையில் சொன்னார்:— "பார்மோசாவை விடுதலை செய்வது, சீன மக்களின் புனிதக் கடமை; ஒரு அவசரப் போராட்டத்திற்கு மக்கள் தயாராக வேண்டும்; மிக்க விழிப்புட னிருங்கள்; புது ஆயுதங்களில் கல்லப் பறி பெறுவதில் முன்னேறங்கள்; இராணுவ, அரசியல் பயிற்சிகளில் உன்னிப் பாச இருங்கள்."

'பொம்மை சுல்தான்' வெளியேற்றம்!

டான்ஜியர், அக். 2—'விவகாராட்டேன்' என்று கூறி வந்த பிரஞ்சுக்காரரின் பொம்மை சுல்தானை பென் அராபா, சிம்மா சனத்தை விட்டு இறக்கி, இங்கு வந்துள்ளார் என்று தெரியவருகிறது.

பிரான்சு, தனது அரசியல் 'சீர்திருத்தம்'களை அமுல் செய்வதற்கு, 'சுல்தான் பதவியினின்றும் விவகாராட்டேன்' என்று பென் அராபா கூறிவந்த தடையா யிருந்தது நினைவிருக்கலாம்.

ஒழுங்கற்ற இளைஞனுக்கு 'புதுமைத் தண்டனை'!

ஐப்பூர்,— ஒரு பெண்மணியிடம் தவறான முறையில் நடந்துகொண்ட இளைஞன் ஒருவனுக்கு, ஐனை பஞ்சாயத்து, 'புதுமையான தண்டனை' ஒன்று விதித்தது; கட்டுப் பாட்டுடன் வாழ்க்கை நடத்துவதற் காவே அந்த இளைஞனுக்கு அத்தகைய 'தண்டனை' விதிக்கப்பட்டதாம்!

அப்பெண்மணியின் காலத் தொட்டு, 'என் சகோதரி' என்று அழைக்குமாறு பணிச்சுப்பட்ட தான், கோயில் ஒன்றுக்கு அவன் அழைத்தச் செல்லப்பட்டு, சமூகத்தில் இனி ஒரு காக நடந்து கொண்டுவதாசுப் 'பிரமாணம்' ஏற்கு மாறும் செய்யப்பட்டானாம்.

செய்திச் சுருள்

சென்னை 16-வது வட்ட மதுரை நகர் ஒட்டல் பொதுநல ஊழியர் சங்கம்

2-10-55ல் மதுரை நகர் ஒட்டல் தொழிலாளர் சங்கம்

27-9-55ல் மதுரை சார் ஒட்டல் தொழிலாளர் சங்கம்

24-9-55ல் மணமேடு விவசாயிகள் சங்கம்

2-10-55ல் மதுரை நகர் ஒட்டல் தொழிலாளர் சங்கம்

27-9-55ல் மதுரை சார் ஒட்டல் தொழிலாளர் சங்கம்

24-9-55ல் மணமேடு விவசாயிகள் சங்கம்

கழகச் செய்திகள்

பெங்களூர்—பிளாக்பள்ளி கி. மு. கழகம்

25-9-55ல், பெங்களூர் மட்ட 'சம் காடு' மைதானத்தில் தோழர் சே. ராமன் தலைமையில் கடைபெற்ற கழகப் பொதுக்கூட்டத்தில், தோழர் எஸ். அய்யப்ப கழகக் கொடியேற்றி வைத்த பின், தோழர்கள் எல். கங்கமல்லன், கோவைச் செய்தியன், இ. மாதன், சா. பேப்பன், தோழியர் அருண் மொழி ஆகியோர் சொற்பொழி வாரறினர்.

குடந்தை கி. மு. கழகம்

குடந்தை கி. மு. கழகச் செயற்குழுக் கூட்டம், கிளைக் கழகச் செயலாளர் தலைமையில் 25-9-55 மாலை 7 மணிக்கு, துவரங்குறிச்சி பஜனை மடத்தில் கடைபெற்றபோது, 30-10-55ல், குடந்தைக்கு வருகைதர இருக்கிற அண்ணா அவர்களைக் கொண்டு வட்டார கி. மு. க. கிளைபான இளைஞர் தமிழ் மன்றக் கட்டிட கிணிக் கிறப்புக்கூட்டம் நடத்த வத என்றும், வகுல் குழுத் தலைவர் களாகத் தோழர்கள் சே. சே. சீவமேகம், எஸ். எஸ். கோவிந்த சாயி ஆகியோரை தேர்ந்தெடுத்தும் முடிவு செய்யப்பட்டது. பின், தோழர் எஸ். பெரியசாயி செயற்குழு உறுப்பினர் பொறுப்பி விருத்த விலகலை ஏற்றுக்கொண் டும், தோழர்கள் டி. ஜே. ராஜலிங்கம், பா. கோதண்டராமன் ஆகிய வர்களை செயற்குழு உறுப்பினர் பதவியிலிருந்து விலக்கியும் தீர்மானிக்கப்பட்டது.

இராசிபுரம் கி. மு. கழகம்

25-9-55 மாலை 3 மணிக்கு தோழர் பி. சின்னண்ணன் தலைமையில் கடைபெற்ற கி. மு. கழகச் செயற்குழுக் கூட்டத்தில், 11-9-55ல் கடைபெற்ற சிறப்புக் கூட்ட வரவு-செலவு பரிசீலிக்குப் பட்டது. பின்னர், மாவட்டக் குழு, கி. மு. கழகத்திற்கு ஒதுக்கிய பணத்தடன், பலரிடம் கன் கொடை வாங்கி கழகத்திற்கு சிவ் தரமாகக் கட்டிடம் வாங்குவதனையும், மாவட்டக் கழகத் துணைச் செயலாளரின் கடிதம் பரிசீலிக்குப் பட்டதுடன், சிறப்புக் கூட்ட மீதிப் பணத்தை கழக வளர்ச்சிக் காக, கழகக் கட்டிடம் ஒன்று வாங்க இருப்பதால், அதற்காக இப் பொருளை ஒதுக்கித் தருவதோடு கன்கொடையும் அளிக்குவதோடு மென மாவட்டக் கழகத்தைக் கேட்டுக் கொண்டும் தீர்மானிக்கப் பட்டது.

செங்கமேடு கி. மு. கழகம்

25-9-55ல் பெண்ணைத்தலில் விருத்தாசலம் வட்ட கி. மு. கழகச் செயற்குழுக் கூட்டம் தோழர் தொ. பிச்சைமுத்து தலைமையில் கடைபெற்றது. வரவு-செலவு கணக்கு சரிபார்த்து ஒப்புக்கொள் ளப்பட்ட பின்னர், தோழர் தி. கொ. சிங்காரம், மற்றும் பல தோழர்கள் பிரச்சாரக் குழு அமைப்பதின் அவசியம் குறித்துப் பேசினர். பின்னர் தோழர் தொ. பிச்சைமுத்துவைத் தலைவராகக் கொண்ட ஒரு பிரச்சாரக் குழு அமைக்கப்பட்டதன், மற்றும் பல முக்கியமான தீர்மானங்களும் சிபாரிசு செய்யப்பட்டன.

சின்னதாராபுரம் கி. மு. கழகம்

திருச்சி மாவட்டம் சின்னதாரா புரம் கி. மு. கழகக் கிளையின் கிர் வாகின் கருமாறு செயலாளர்: ப. இராமலிங்கம்; துணைச் செயலாளர் எல். ச. ஆதி; பொருளாளர்: டி. கே. பெரியசாயி; மாவட்டப் பிரதிநிதி: ஆர். எஸ். சண்முகம்.

